

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCIÓN, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 3'15 (mixto), 8 mañanas, y 3'15 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 4 (mixto), 8'30 mañana, y 3'45 tarde.

Días de mercado: de Inca á Palma 2 t.—Sábados de Palma á La Puebla 4'15 t.—Domingos de La Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Raimundo, abad y fundador.

El martirio de san Longinos, soldado, en Cesárea Capadocia.

El tránsito de san Aristóbulo, discípulo de los Apóstoles, que fué martirizado despues de haber acabado la carrera de su predicacion.

Santa Matrona ó Madrona, mártir, en Tesalónica.

San Menigno, de oficio bálanero, el cual fué martirizado en tiempo del emperador Decio.

San Nicandro, mártir, en Egipto, el cual, recogiendo cuidadosamente las reliquias de los santos Mártires, mereció tambien la corona del martirio siendo emperador Diocleciano.

Santa Leocricia ó Lucrecia, virgen y mártir, en Córdoba.

El tránsito de san Zacarías, papa, en Roma.

San Probo, obispo, en Rieti, á quien asistieron en la agonía los santos martires Juvénal y Eleuterio.

CULTOS.—Mañana sábado.—En la Merced continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez horas y la misa mayor. Por la noche continuará la novena de San José predicando D. José Reus, estacion y la reserva.

En el Hospital al anochecer continuará el Septenario de la Virgen de la Soledad con sermon que dirá el P. Pedro Bautista Nadal.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral á la Virgen de la Asuncion.

SECCION EXTRANJERA.

LA IGLESIA CATÓLICA EN FRANCIA.

«La ley sobre la organizacion de la educacion primaria está, como las demas leyes de la república, inspirada en un pensamiento hostil á la Religion.»

Así comienza *L'Univers* el primero de sus artículos de fondo, dedicado á la importantísima materia en que toda la prensa francesa se ocupa, juzgándola con distintos criterios.

Y, para dar á conocer la síntesis del que nuestro colega aplica en sus excelentes disquisiciones del plan oportunista, llevado á cabo punto por punto, tomaremos algunos de los principales párrafos que escribe.

«Antes de decretarla, dice, se realiza la separacion de la Iglesia y del Estado. El día en que, de hecho, se consuma, se romperán los vínculos de derecho, los vínculos oficiales del Concordato, encontrándose la Iglesia abandonada á sí misma, despues de excluida del derecho comun, del presupuesto y hasta de los templos mismos.

Desorganizado el catolicismo por una série de medidas pérfidamente combinadas, privado el catolicismo del derecho de enseñar, de poseer, de tener sus iglesias y cementerios, de ejercer su culto, será como si no existiese en medio de la sociedad francesa.

Entónces no la temerá la revolucion, y dirá que ha devuelto la Iglesia á ella misma, rompiendo las ligaduras que la unian al Estado.

De todas las leyes hechas hasta ahora, la municipal, dentro de aquel punto de vista, nos parece la más grave. Quebranta las relaciones del comun de vecinos con la parroquia, y, de la manera más efectiva, produce la separacion de la Iglesia y del Estado. El alcalde ocupa el puesto del cura hasta en el lugar santo; tiene las llaves de la Iglesia y dispone de las campanas. El cura no tiene derecho, ni al alojamiento ni á la pension. Privada de sus recursos, la fábrica de la iglesia tampoco tiene derecho á pedirle nada al comun. Es decir que tras de la expropiacion viene la separacion.

Y la ley sobre la organizacion de la educacion primaria, completa la ley municipal. Porque, si ésta subordina el cura al alcalde y emancipa la comunidad de toda obligacion para con la Iglesia, la ley orgánica de la enseñanza acaba de retirar al sacerdote de la escuela, excluyendo los maestros religiosos con la instruccion cristiana. Esa ley separa totalmente la Iglesia del comun, prohibiendo á los instructores todo empleo y servicio religioso.

Hecha, pues, de este modo la separacion comun de la Iglesia y del Estado, la separacion gubernamental está preparada. Sólo falta suprimir el presupuesto de los cultos y apoderarse de los templos.»

Y bien; con esta deplorable situacion, agravada por infinitos atentados, cometidos contra la Religion en general, y contra las personas y la dignidad de sus ministros, sin reprimirse la saña de odios y de bárbaras preocupaciones, coinciden los pormenores comunicados al *Times* por su conocido corresponsal en Paris, y cuya reproduccion haremos con las prudentes reservas exigidas sobre todo por las palabras atribuidas al Cardenal secretario de Estado.

El corresponsal participa al diario ingles haber llegado á Paris, procedente de Roma, un su amigo que le enteró de particularidades concernientes á la última Enciclica de Su Santidad.

A este documento había precedido, de un mes, cierta nota enviada directamente por el Vaticano al gobierno de la república, y en la que, con firmísimo lenguaje, despues de enumerarse las disposiciones adoptadas en Francia contra la Iglesia, se declaraba que la continuacion de semejante política conduciría inevitablemente á un cambio de relaciones entre el Vaticano y Francia. Mas, parece, que hablando de esto, algunos días hace, con el Cardenal Jacobini, riéndose éste, decía:

«El Papa, por lo que aseguran, ha publicado una Enciclica de centro izquierdo; pero no se debe olvidar que la Santa Sede no puede usar del mismo lenguaje cuando se dirige á los Obispos—despues de todo ciudadanos franceses, y sumisos por lo mismo á las leyes francesas,—que cuando se dirige directamente al gobierno frances. Porque otra cosa podría tener visos de querer excitarlos contra su gobierno. Pero, cuando la Santa Sede se dirige al gobierno, podemos estar seguros de que su tono tiene toda la energía y la resolucion dictadas por las circunstancias.

La Enciclica ha probado por lo ménos que si las relaciones entre Francia y el Vaticano deben cambiar, el Padre Santo ha procurado agotar los medios de impedir la agravacion en el estado de sus relaciones.»

CORREO DE AYER.

Madrid 10 de Marzo de 1884

El asunto del P. Mon sigue teniendo el privilegio de absorber por completo la atencion pública. Ayer, como anteayer, la residencia que tiene la Compañía en la calle del Lobo se vió favorecida por una peregrinacion tan nutrida como la de los días anteriores. El ilustre jesuita confesó y dió comunión en el oratorio de San Ignacio á gran número de siervas de María, predicándolas ántes de que se acercaran á la Sagrada mesa una tierna y edificante plática. El resto del día lo pasó en el vecino pueblo de Chamartin de la Rosa, donde la Compañía tiene uno de sus famosos colegios. Esta noche parte á Sevilla y creo que se evitará á todo trance la manifestacion de despedida que proyectaban muchos fieles y que si hubiera podido desarrollarse con entera libertad habría sido de lo más imponente y formidable de estos tiempos.

En el Ateneo se inició anoche por algunos republicanos el pensamiento de abrir una suscripcion para regalar al célebre jesuita un bonete de honor; y en la Universidad proyectaron el sábado muchos estudiantes de Derecho, facultad que cursó el Padre Mon, ántes de que se manifestara su vocacion eclesiástica, enviar una comision á felicitarle por el

atropello del gobierno. Digó esto para pintar el estado de la opinion, que, repito, no por virtud, sino por oposicion, no perdona medio de manifestar su desafeccion y su odio al bando gobernante y á la situacion vigente. La leccion no puede ser más terrible y merece estudiarse.

Anoche dió mucho juego en los círculos un suelto de *La Correspondencia* en que se dice que muchos católicos piensan quejarse al Cardenal de la inconsiderada manera con que el periódico *La Union* le echó encima toda la responsabilidad de lo ocurrido con el P. Mon. En ese suelto, que se supone muy autorizado, se dice de la manera más neta que nuestro Prelado «hizo en favor del P. Mon todo lo posible inútilmente», con lo cual ha venido á ponerse de realce toda la opresion, toda la violencia y ultra regalismo del gobierno. Hablábase anoche clara y desenfadadamente. Decíase que Pidal llevó encargo de exponer al Cardenal, á la una y media de la madrugada, que el gobierno estaba dispuesto á prohibir *per se* los ejercicios que dirigía el Padre Mon, y si era preciso, hasta desterrar al predicador muy lejos de España. Así se explicaba la mision de Pidal, odiosa para quien, como él, viene echándola de católico con privilegio exclusivo. Y así se explica lo de que fué inútil cuanto hizo el Cardenal en favor del P. Mon, segun *La Correspondencia de España*.

Y, naturalmente, de aquí tomaron pié consideraciones de otro orden. Descubriase ya la fuerza mayor ante la cual cedió el Cardenal para evitar conflictos entre la Iglesia y el Estado.—En su virtud, su disposicion de que continuaran los ejercicios del Sagrado Corazon dirigidos por otro Padre, reconoció por causa su buen deseo de que se cortaran los conflictos que podrían sobrevenir, empleando los medios de la prudencia pastoral, para contener á un gobierno arbitrario y tiránico que anunciaba represiones violentas. Creo que el Prelado se entendió con el Padre provincial para llegar á este punto, y aún se dice que el mismo Cánovas celebró una conferencia con el superior de los jesuitas, en que se manifestó resuelto á impedir la predicacion por todos los medios de que podía disponer el gobierno.

De aquí el que anoche se mitigaran casi por completo los descubrimientos generales (*no muy pronunciados, porque desde el principio se calculó todo lo que ha pasado*) contra la autoridad eclesiástica, á quien se concedía prendas de sensatez y de prudencia, que en los primeros momentos se privan en tela de juicio; resultando, por tanto, cada vez mas odiosa y cesarista la conducta del gobierno, reputado ya como único y principal fautor de esta escandalosa ingerencia.

Del Sr. Pidal dará buena cuenta la opinion, que no le deja reposar á sol ni á sombra. No quiere dimitir su cartera, pero ya se la arrancarán de las manos sus propias obras.

Ayer fué denunciado de nuevo *El Progreso*; pero con la circunstancia de haberse presentado un inspector que se llevó las formas, mediante recibo, dejando á la imprenta casi sin letra. El caso no está previsto en la ley. El inspector obró segun dijo por mandamiento del Juez, y *El Progreso*, en un suplemento que tiró ayer tarde anunciaba que recurriría contra el juez al tribunal superior. Este hecho produjo anoche ruido y calor. Decíase que la prensa protestaría colectivamente. Bien puede suceder.—Q.

Un retazo de una correspondencia de Madrid:

«Y ¿por qué no ha de decirse?—La prensa liberal, es cierto, no lucha por virtud, ni por su afecto á la religion, ni por sus simpatías con los jesuitas, á quienes detesta: lucha, agarrándose al primer motivo que se la presenta, por odio á un régimen carcomido hasta los huesos y los tuétanos, por desafeccion á esas clases altas que gastan su alma y su cuerpo por iguales partes en los placeres sensuales, dando rienda suelta á sus pasiones y alardeando de indiferencia sistemática hacia la patria; y lucha, en fin, por su odio al partido conservador, tolerante y contemporizador con todas las corrupciones altas y bajas, por lo cual no llega nunca á penetrar en las entrañas del pueblo y á cautivar su amistad.»

Lo que estamos presenciando no es una manifestación religiosa, en el recto sentido de la palabra, y, bajo este punto de vista, no es el espectáculo todo lo consolador que debía ser; es una protesta formidable de desamor contra la situación, de disgusto acerbo, de odiosidad general, precursora de tempestades y terremotos de mayor importancia. Así lo ha comprendido el hombre más inteligente, más práctico y más experimentado del gobierno, el mismo Cánovas, bien pesados de lo que ha ocurrido por haberse dejado arrastrar en un momento de vacilación, llevando sus complacencias hasta un punto en que los cálculos le han salido fallidos.

Para el conspicuo talento del Sr. Cánovas no es un misterio como para Pidal y el frívolo Pollo de Antequera, que lo que hoy sucede es en alto grado trascendente al porvenir de las instituciones y que esa válvula abierta con ocasión del atropello del P. Mon, ha dejado escapar torrentes de vapores enemigos á todos los organismos de gobierno actuales, para arrollarlos de frente en días acaso no lejanos. En el seno de la confianza, en la intimidad de las contadísimas personas, ante quienes el Presidente aparece sin máscara ni disfraces, el desmayo de su ánimo, su desaliento, su falta de esperanza de normalizar una situación que á cada instante se alborota y desasosiega, hánse manifestado al desnudo, presagiando mortales caídas y desenlaces trágicos. Ante la prueba realizada, el valor de Cánovas ha decaído y su estúpido no es de los que se vencen á dos tirones. ¿Cómo había él de presumir que por un jesuita se levantara tan inmensa polvareda? ¿Cómo había de calcular que un acto que debió celebrar la revolución con sus bramidos de triunfo había de servir de pretexto para descender ante sus ojos el velo que oculta tantos odios y animas versiones tan unánimes? Para un estadista de su copete el espectáculo no tiene traducciones de término medio: el descarnado realismo del asunto se presenta tal y como es, imponente y fatal.»

— De una carta fechada el 6 en París al *Correo Catalan*:

Se habla mucho en los círculos políticos de la fiesta, digámoslo así, que preparan los masones para el 14 de Abril próximo en Cahors, donde debe tener lugar la inauguración oficial, con bombo y platillo en grande escala, del monumento elevado á Gambetta con el dinero, en su mayor parte, de los empleados y militares que por no perder su empleo dejaron que figurara su nombre en la lista de inscripción *pseudo* voluntaria. Cuéntase: no sin fundamento, que asistirán á la... ceremonia la mayor parte de los ministros y un número *fabuloso* de candidatos á tal cargo.

Tiempo nos queda para estudiar este nuevo carnaval masónico oportunista.

Como prueba de las condiciones y de la ciencia política que reúnen los diputados de la república, cian los periódicos el caso de Mr. Barodet, el ex maestro de escuela, que vive ahora sin trabajar gracias á la subvención concedida á los representantes del pueblo, acaecido en la sesión de la Cámara de anteayer, que tanto hizo reír á los concurrentes. Quería dar fuerza á su argumentación el ex maestro de escuela, y para lograrlo no halló mejor medio que citar unas palabras del presidente del gabinete británico, de *mister Gladstone*. Mas hallándose tan poco enterado de la política é instituciones británicas como de las cuestiones de enseñanza, en las que está probado que no toca pito, Mr. Barodet dijo que las palabras que citaba eran de *lord Gladstone*. Todo el mundo sabe que Gladstone no es par de Inglaterra, y todo el mundo por lo mismo encontró divertido el yerro, pero faltaba lo mejor. Cuando acabó la cita, y por ver si caía en su equivocación, Monsieur Paul de Casagnac le preguntó haciéndose el incrédulo:

— ¿Quién decís que pronunció estas palabras?

— *Lord Gladstone*, repitió imperturbable el institutor Barodet, excitando las risas del público y sin darse cuenta de su ignorancia.

— Quería sólo que repitierais vuestra calificación, contestó el diputado bonapartista, sentándose de nuevo entre los aplausos del público.—Z.

— De *La Publicidad* de Barcelona:

«De dos meses á esta parte varias personas de Caldetas recibían anónimos continuados insultándoles ó amenazándoles; algunos llevaban al pie esta terrorífica firma: *La Mano Negra*.

Tanto menudearon los anónimos y tan terribles las amenazas, que los destinatarios avisaron á la Guardia civil del puesto de Arenys de Mar, porque se notó que los sobres llevaban el sello de la administración de Correos de este pueblo.

Empezaron inmediatamente las pesquisas en averiguación de los misteriosos escritores, y pocos días después de la denuncia fué detenido junto á la casa de Correos de Arenys el registrador de la propiedad D. Rafael Conde, en el momento en que echaba en el buzón dos cartas que resultaron ser semejantes á las que tanto habían alarmado á los vecinos de Caldetas.

El jefe de la Guardia civil de Arenys, D. Damian Llosa, practicó después de la captura, un registro en la fonda de la Providencia, habitación del registrador, encontrándose algunos papeles que se relacionan con los anónimos citados. Del preso y de los documentos se me contó el juzgado correspondiente.»

— En *La Correspondencia* leemos la siguiente relación:

«Del Escorial nos escriben con fecha 5 dándonos cuenta de un deplorable y sangriento suceso. Dice el corresponsal:

Sería como las once y media de la mañana, cuando en uno de los claustros bajos del gran monasterio del Escorial, que lleva el nombre de *Las batallas* y rodea el patio de los coches, sonaron tres fuertes detonaciones que pusieron en movimiento á este pacífico vecindario y á los empleados de la casa, que todos en tropel se apresuraron á llegar al sitio donde se oieron las detonaciones, siendo el primero que llegó el conocido empleado D. Sabas Herrero, que fué sorprendido al ver que una joven, bien parecida, y perteneciente á una de las familias de buena posición, se dirigía á él con el pecho y brazo derecho ensangrentados, exclamando: «¡Socórrame V., que me han partido el corazón!»

A los pocos pasos veíase un joven revolcándose en tierra y arrojando á borbotones sangre de uno de los costados, diciendo: «¡Mírame, que quiero morir viéndote!»

Inmediatamente se presentaron las autoridades y fueron trasladados, él con pocas esperanzas de vida, pues hubo que darle la Extrema Unción, al hospital Municipal, y ella, cuyas heridas parece no son tan graves, á una casa particular.

Se dice que hacía tiempo este joven estaba frenéticamente apasionado por ella, y al verse contrariado en diversas ocasiones en su amor, aprovechó la coincidencia en ese sitio, cuando por permiso particular acompañaba la joven á otra señora á ver el real palacio. De pronto la llamó, y al volverse para contestarle, disparó contra ella dos tiros y otro inmediatamente después contra sí propio.»

— A última hora se vende un extraordinario de *El Progreso*, dando cuenta de su denuncia y de la ocupación de las formas, lo cual califica de confiscación, y añade que esta pena no se aplicaba desde los tiempos de Fernando VII. Evoca el recuerdo de las persecuciones de que fué objeto la prensa en pasadas épocas, dice que con todas las tiranías acabó la revolución, y termina diciendo «que las tiranías pasan y la prensa queda.»

— Leemos en *La Publicidad*:

«Un telegrama de Madrid dice que es completamente inexacto que se haya pensado en suspender las garantías constitucionales.

¿Suspender las garantías! ¿Se habla ya de eso? ¿Se teme ya algo?

¡Y nosotros que creíamos que con el Gobierno conservador había renacido la confianza!

Eso serán rumores propalados por los republicanos.

A ver, que se les suelten unos palos.»

No tenga cuidado *La Publicidad*: no está ahora Cánovas de humor de dar palos á los republicanos, sino á los que atacan los vicios sociales desde la Cátedra Sagrada.

— Un periódico ministerial nos dá esta consoladora noticia:

«El descubrimiento de nuevas irregularidades y abusos de que es víctima el Tesoro público, demuestra cuan arraigado está el mal en nuestra administración, y exige las medidas más enérgicas, si no para destruir del todo ese mal, cuando menos para corregirlo mucho.

Lo que hoy se dice acerca de esto se refiere á la elaboración y venta de tabacos estancados, llegando el abuso, según parece, hasta el punto de ser algunos estancos del gobierno las oficinas de esa gran irregularidad, lo cual es lo mismo que si salieran las monedas falsas de la Casa de Moneda.»

El periódico ministerial, según de sus palabras se desprende, siente la adulteración del tabaco porque perjudica al Tesoro público, pero no lo siente por lo que perjudica á la salud pública que hay que tener en cuenta.

Pero véase lo que son los ministeriales: para ellos con que el Tesoro no pierda, aunque se envenenen con la marca del Estado todos los fumadores, poco importa.

— Ha partido para Andalucía el P. Mon y han acudido á despedirse de él muchas personas. Varias señoras del Sagrado Corazón de Jesús le han regalado un estuche que contiene los objetos propios para la consagración en la misa, los cuales son de oro y plata.

— En Valentina, aldea situada junto á Marsella, una señorita, hija de un antiguo fiscal de Audiencia, fundó con sus recursos propios un convento de monjas del Sagrado Corazón. La señorita Deleuil Martini, que así se llamaba en el mundo, y en el claustro Madre Filomena, estaba al frente de la comunidad, y no había llegado, ni con mucho, á la

vejez, pues no tenía más de cuarenta y tres años, gozando en toda la comarca del concepto que casi siempre acompaña á la virtud probada y al celo reconocido.

Júzguese ahora del efecto que habrá producido en Marsella y pueblecitos comarcanos la noticia del asesinato de que han sido víctimas la Madre Filomena y la Hermana Asistente hija de un General.

Paseábanse éstas por el jardín de su convento, cuando de repente vieron venir sobre la primera un hombre de veinticinco años armado de un revólver. Antes de que fuera posible evitar la desgracia, había recibido la Superiora tres tiros y otros dos en el pecho la Hermana Asistente, por interponerse entre la víctima y el asesino.

— Hace pocos días se fugaron de la cárcel de Elche (Alicante) dos presos, llamados Cardona y Belet, descolgándose de una torre de 21 metros de altura y sirviéndose de una cuerda á la que iban unidos una faja y una gran tira de mantas.

El Cardona se hallaba procesado por monedero falso, y Belet por disparo de arma de fuego y reclamado además por las autoridades como prófugo del ejército de Ultramar.

— Ayer tarde se presentó á la vista del puerto de Barcelona la fragata capitana de la escuadra española de instrucción *Victoria*, la cual arbola en el tope de mesana la insignia del contralmirante comandante general Excmo. Sr. D. Francisco Llano y Herrera. Al salir de Mahón el domingo el vapor correo *Puerto Mahón*, que iba dicha fragata á piñe del ancla para hacerse á la mar con rumbo á estas aguas, habiendo fondeado ya la *Numancia*, que salió de este puerto el sábado último. Las fragatas de madera *Lealtad* y *Nuestra Señora del Carmen* se hallan practicando un crucero á la vela. Quedó amarrada la *Victoria* junto al espigón del Este. Permanecerá en este puerto hasta fines de la actual semana.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 11.—Ha sido denunciado el *Progreso* de hoy por el artículo: «La democracia y el ejército.»

Se atribuye al señor Castelar el artículo publicado por el *Globo* con el título de: «El amigo de sus enemigos», en el que se combate la política del señor Cánovas.

París 11.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido una carta de M. Brazza fechada el 27 de diciembre último, según la cual M. Brazza se hallaba entonces á veinticinco leguas de Agona sin faltarle nada y en excelentes relaciones con las tribus.

La columna del general Negrier se apoderó el domingo último de dos fuertes próximos á Nam Dinh y situados á doce kilómetros de distancia de Bac-Ninh. Las pérdidas de los franceses fueron escasas, y entre los muertos no hubo más que un oficial. El enemigo se replegó á las fortificaciones de Bac-Ninh. El coronel Briere llegó el lunes, sin ser molestado por el enemigo, á Chi, cerca de Dznong, en donde ha atravesado hoy el canal de los Rápidos, reuniéndose luego con la columna del general Negrier. En el reconocimiento que éste ha hecho hoy á cinco kilómetros de Chi, no ha encontrado ningún enemigo. Se cree que los chinos se disponen á emprender la retirada por temor de verse envueltos por las dos columnas.

Continúa la marcha de los franceses hacia Bac-Ninh. La columna del general Negrier ha obtenido ya una primera victoria.

La fiebre amarilla ha atacado á gran número de trabajadores ocupados en el istmo de Panamá, pero esto no impide la continuación de las obras del canal.

Son muy tirantes las relaciones entre Inglaterra y la república de Colombia.

Lion.—Hoy ha sido abierto el aparato explosivo contenido dentro de la caja que se había intentado enviar al conde de Paris. Reconocido por un perito químico designado al efecto por la autoridad, ha manifestado que estaba sumamente cargado de dinamita y muy hábilmente dispuesto para matar á varias personas al estallar.

Suakim.—Ayer hubo en Zereba la primera escaramuza entre las tropas inglesas y los árabes, los cuales han enviado á sus mujeres á las montañas y parecen decididos á seguir combatiendo. Se dice que Osman Digma tiene á sus órdenes ocho mil hombres.

Los insurrectos que en gran número ocupan las inmediaciones de Kartum, han cortado el telégrafo de esta ciudad.

Madrid 12.—El día 15 se verá en el Tribunal Supremo el recurso de casación interpuesto por el fiscal de la Audiencia de Jerez en el proceso de la *Mano Negra*.

En Arcos de la Frontera siete enmascarados atacaron anteayer á un colono, que, á pesar de haber recibido cuatro heridas, se defendió hasta que llegó la Guardia civil, ésta aprehendió á los criminales.

ALCANCE.

Madrid 12 Marzo.

A la reunion de la prensa asisten treinta directores de periódicos demócratas, fusionistas e izquierdistas. El único ministerial, el director de *El Conservador*, manifestó que no se asocia á la protesta. Tampoco concurrió *La Correspondencia*. El señor Morayta reclamó contra la disposicion del gobernador de Barcelona respecto á la detencion en el correo de periódicos de Madrid. Despues de una razonada discusion sobre la protesta redactada por el director de *El Día*, se acordó ampliarla acto continuo, encargándose de ello los directores de *El Imparcial*, *El Liberal*, *El Progreso*, *El Día* y *La Izquierda Dinástica*, quienes están ocupándose en hacerlo. La protesta consigna que la prensa constituirá una asociacion transitoria para la defensa de sus derechos e intereses, designando una Junta que lleve á los tribunales á cuantos los ataquen. Se invitará á la prensa de provincias, de la que asistieron á la reunion dos delegados, á que se adhiera á ella.

Paris 9 de Marzo de 1884.

A pesar de la distancia que nos separa de la capital de las Españas, el incidente que acaba de tener lugar en Madrid, á consecuencia de unos sermones ó conferencias del Padre Mon, de la Compañia de Jesus, preocupa vivamente á los católicos y es objeto en casi todos los diarios, de consideraciones, comentarios y quejas, en los cuales el gobierno de Mr. Cánovas sale bastante mal librado. *Le Temps*, órgano protestante, explica el caso diciendo empero que el jesuita «se dejó arrastrar por su oratoria hasta apostrofar á la infanta Eulalia, hermana del rey» y añade con visible satisfaccion que «el Arzobispo de Toledo, cuyos sentimientos carlistas son sin embargo muy conocidos, fué á palacio para conferenciar con el rey, dió orden al P. Mon de cesar en sus predicaciones, y rogó al mismo tiempo al provincial de la Compañia de Jesus, que mandara salir para Sevilla al autor del escándalo.»

He subrayado las dos afirmaciones del órgano de los protestantes, para que vieran mis lectores como interpreta éste la cosa. Ocioso creo indicar que los católicos franceses interpretan lo sucedido de muy distinta manera; para ellos si existe un autor del escándalo, no es precisamente el gran orador de la Compañia de Jesus á quien se puede aplicar el calificativo, sino á un gobierno que llamándose católico y protector de la Iglesia, cohibe de tal suerte la libertad del orador sagrado, de la que, es seguro, no abusó un punto el P. Mon.

L'Univers al comentar lo sucedido recuerda el caso de Luis XIV, á quien un predicador aludió con insistencia y ante toda la córte, en una de sus oraciones. Los cortesanos al salir del templo trataban de escitar al rey para que castigara al predicador, pero Luis XIV les contestó resueltamente: «Señores, él no ha hecho más que cumplir con su deber; á nosotros nos corresponde ahora cumplir con el nuestro.»

Respecto á cuestiones políticas se habla especialmente del voto de la Cámara, de que di cuenta ayer referente al nombramiento de los institutores que deberán hacer los prefectos, esta gente que la república elige ex-profeso para llevar á cabo la persecucion religiosa en todos los departamentos. Son los mismos funcionarios que Mr. Schnerd emplea en contestar á las famosas preguntas sobre la organizacion del partido legitimista, incluidas en la circular de que dije ya algo, preguntas utilizadas, antes de que se sepa la respuesta, para pedir la expulsion de los príncipes de Orleans; verdadero peligro para la vida de la república.

Esta vida tiene que ver; por lo visto corre parejas con la de una efemera: que apenas dura un día. Lo más chusco es que tratan de matarla sus propios hijos. El periodista Rochefort calcula que por diez millones de francos se venderian á cualquier comprador suficiente número de diputados republicanos para constituir mayoría favorable á él, y bastantes otros funcionarios, magistrados, etc., para que el cambio pasara sin oposicion. Y á eso no oponen los órganos republicanos gubernamentales razon alguna, esto és, admiten que en el fondo es cierto cuanto se dice en ello sobre la inmortalidad y falta de convicciones de los republicanos!

El conde de Paris ha estado á punto de ser objeto de un atentado. Algun entusiasta de la república habia arreglado una caja con dinamita, mandándosela al pretendiente, como dicen los republicanos; pero la policia tuvo sospechas y se apoderó de la caja, evitando así quizás una desgracia. Sin embargo, como dije más arriba, los republicanos piden ya en sus diarios la expulsion del conde de Paris, considerándole un peligro social! ¿Porqué no piden la represion del radicalismo, que tantos y tan palpables daños causa? Por que no se ven con fuerzas para resistir el empuje de la oleada revolucionaria, que

va subiendo todos los dias con mayor rapidez, por el contrario quiere distraer la atencion de los revolucionarios persiguiendo á los partidos conservadores y en especial al clero y á los príncipes.—Z.

NOTICIAS DE ITALIA.

Todos los dias atestiguan muchos hechos que la inmoralidad y la incredulidad favorecidas ó toleradas por el gobierno van creciendo, pero no pudiendo citarlos todos citaré algunos elocuentísimos.

En un liceo (instituto) de Mesina, dos alumnos, uno católico y otro incrédulo, disputaban sobre cuestiones religiosas. El incrédulo apurado por los argumentos del católico y no sabiendo cómo contestarle, sacó un puñal y le hirió gravemente.

En una universidad italiana un profesor de Filosofía hablando de la creencia en Dios y viendo que sus discípulos se dividian en contrarias opiniones, puso impiamente á votacion la existencia de Dios, la cual fué negada por mayoría de votos!!!

Otro profesor oficial enviado por el gobierno á la Alta Italia, encontrándose en una reunion de maestros, á los cuales tenia el cargo de instruir en pedagogía, no se avergonzó de proclamar que era un estúpido el que creía en Dios y un asno el que pretendia probar su existencia!!!

Estas horribles enseñanzas producen sus naturales frutos. Los jóvenes escitados á despreciar á Dios y á la Religion se dedican á minar toda idea de orden y todo principio de autoridad. De aquí proceden los progresos continuos y muy significativos de las asociaciones radicales y anárquicas, de las cuales ahora, muy tarde por cierto, se lamentan los periódicos liberales moderados y monárquicos.

En estos días en la Alta Italia ha habido algunas elecciones para diputados. Con la presion del gobierno los candidatos monárquicos han sido elegidos, pero por pocos votos, mientras que los candidatos republicanos, aunque no han sido elegidos, han logrado numerosísimas votaciones.

Esta rápida decadencia del sentimiento monárquico en la parte liberal de la poblacion italiana ha sugerido á los partidarios de la monarquía de Saboya diversos medios para realzar, segun ellos, el prestigio monárquico. A este fin se encaminaba la «peregrinacion nacional» á la tumba de Víctor Manuel. Pero hoy saben todos que á pesar de todo cuanto hizo y gastó el gobierno y los municipios complacientes para el buen éxito de la peregrinacion, esta hizo fiasco.

Ahora para el cumpleaños del rey Humberto, que es el 14 de Marzo, sus amigos y cortesanos harán celebrar fiestas públicas á costa, por supuesto, del gobierno y de los municipios; es decir, del país. Además han pensado dar un gran banquete á los obreros. Feos síntomas son estos, porque demuestran que el sentimiento monárquico va desapareciendo del pueblo.

(Correo Catalan.)

GACETILLA LOCAL.

Extracto de la cuenta de fondos del presupuesto de esta provincia respectiva al periodo de ampliacion de 1882 á 1883:

CARGO.

Existencia que resultó en fin del ejercicio ordinario.

	Pesetas.
En la Depositaria de fondos provinciales.	29.867'34
En el Instituto de segunda enseñanza . . .	1.810'77
En la Escuela Normal de Maestros	527'97
En la Academia de Bellas Artes	2.600'15
En los establecimientos de Beneficencia.	1.221'00
	36.027'23

Producto de las rentas y censos de la provincia	2.912'80
Id. de cuotas municipales	84.714'56
Id. del ramo de Instruccion pública	7.262'04
Id. del id. de Beneficencia	14.044'99
Id. de resultados de presupuestos anteriores	9.680'10
	154.641'72

Movimiento de fondos.

Traslaciones de caudales de unas cajas á otras ocurridas en el ejercicio de esta cuenta. 64.165'73

Total cargo. 218.807'45

DATA.

Satisfecho por obligaciones de las Comisiones especiales de la provincia	500'00
Id. por obligaciones de baños y aguas minerales de la provincia	3.190'87
Id. por gastos de quintas	20'00

Id. por id. de calamidades públicas	1.000'00
Id. por contribuciones	5'00
Id. por Instruccion pública del Instituto de 2.ª enseñanza	4.257'38
Id. por id. de la Escuela Normal de Maestros.	435'56
Id. por obligaciones de la Academia de Bellas Artes	6.764'13
Cuota para Archivos y Bibliotecas	562'50
Id. por id del Hospital.	19.096'57
Id. por id. de la Casa de Misericordia	13.201'49
Id. por id. de las Casas de Expósitos.	45.644'87
Satisfecho por gastos de esta clase	5.567'53
Satisfecho por obras en edificios de la Diputacion	9.379'69
Satisfecho por las cantidades que se destinan á objetos de interes provincial.	4.802'20
Satisfecho por obligaciones de presupuestos anteriores.	187'87
Por remesas de esta Depositaria á los establecimientos de Instruccion pública y de Beneficencia	64.165'73
Total data.	179.846'37

RESUMEN.

Importa el cargo.	218.807'45
Id. la data.	179.846'37

Saldo ó existencia para el siguiente ejercicio de 1883 ó 1884. 38.961'08

Clasificacion de la existencia.

En la Depositaria de fondos provinciales.	36.790'93
En el Instituto de 2.ª enseñanza	855'85
En la Escuela Normal de Maestros	162'41
En la Academia de Bellas Artes	640'10
En los establecimientos de Beneficencia.	511'79

Igual. 38.961'08

Segun las noticias publicadas por algunos colegas acerca las elecciones municipales que se están verificando en esta Capital, los conservadores e izquierdistas presentan la siguiente candidatura:

En el Colegio 1.º

D. Mateo Enrique Lladó.

Colegio 4.º

D. Miguel Forteza y Aguiló.
D. Francisco Manuel de los Herreros.
D. Juan Matheu y Payeras.

Colegio 5.º

D. Antonio Marqués y Marqués.
D. Pedro Ripoll y Palou.

Colegio de San Magin.

D. Juan Antonio Fuster y Dezcallar.
D. Guillermo Rosselló y Serra.

Colegio de Son Serra.

D. Jaime Cerdá y Oliver.

En los colegios 3.º y 9.º son los federales los que presentan candidatos; y son éstos D. José Estade Coll y D. Jaime Morey Vanrell respectivamente.

En la *Sociedad Arquelógica Luliana*, el domingo próximo, á las siete y media de la noche, el presbítero D. José Rullan dará su segunda conferencia desarrollando el tema siguiente: *Ilimitada antigüedad que se quiere asignar al hombre sobre la tierra y de sus primeros pasos en las Baleares.*

Ningun buque entró ayer en este puerto.

Se despacharon el vapor alemán *Apollo* para Valencia, con cargamento de alcohol; el jabeque *Belisario*, para Marsella, con efectos; el laúd *Esperanza*, para Denia, con leña; la polacra goleta *Soledad*, para Sevilla, con yeso; y el vapor *Jaime II*, para Valencia, con baliya, 7 pasajeros y carga: salió por la tarde.

Por las fiscalias militares correspondientes se cita, llama y emplaza á los reclutas disponibles José Sarmiento Escálas, Ramon Ibáñez Artis, Ignacio Roca Amengual, Baltasar Pieras Alemany, Damian Durán Portell, Guillermo Colom Muntaner, Antonio Obrador Sálas, Bartolomé Vicens Fullana, Gabriel Servera Ginart, Bartolomé Llabrés Capdebou, Antonio Martorell Calafell, y Antonio Roca Seguí.

Hoy á las seis de la mañana han fondeado en nuestro puerto los vapores *Menorca* y *Palma*. El primero procedente de Mahon, conduciendo la correspondencia, 13 pasajeros y efectos, y el segundo de Barcelona, con 26 pasajeros y carga.

Durante el pasado año escolar han cursado Medicina en la Facultad de Paris 38 señoritas, á saber: 10 francesas, 11 inglesas, 9 rusas, 5 americanas, una húngara, una polaca y una india.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES DESPACHADAS.
Dia 13

Para Marsella jabeque Balisario, de 85 ton., pat. Mateo Valent, con 7 mar., y efectos.
Para Denia laud Esperanza, de 32 ton., pat. Jaime Bosch, con 4 mar. y leña.
Para Sevilla polacra goleta Soledad, de 108 ton., patron José Jofre, con 6 mar. é yeso.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes desde el 16 de Marzo al 14 de Octubre de 1884.

De Palma á Manacor y La-Puebla:—7⁴⁵ mañana, 2¹⁵ y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla:—3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 5¹⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma:—3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ mañana, y 5⁴⁰ tarde.
De La-Puebla á Manacor:—7⁴⁰ mañana, 2⁴⁵ y 5⁴⁰ (mixto) tarde.
Palma 29 de Febrero de 1884.—El Director general, Guillermo Morágués.

COMPANIA INDUSTRIAL Y MERCANTIL DE MALLORCA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, queda abierto el pago del cupon núm 3, acordado por la Junta General celebrada el 29 último, todos los lunes, miércoles y viernes desde las 10 de la mañana hasta la una de la tarde.
Palma 5 Marzo 1884.—El Administrador, José Rosich.

LA ISLENA.

EMPRESA MARÍTIMA Á VAPOR.

Queda abierto en las oficinas de esta sociedad todos los miércoles y juéves de diez á una de la tarde el pago de un dividendo activo de siete pesetas cincuenta céntimos por acción, acordado por la Junta General.
Palma 7 Marzo 1884.—El Naviero-Director, G. Medias Torrandell.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno en sesion del día de ayer acordó avisar á los señores accionista el pago del tercer dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se serviran hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo núm 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana á una de la tarde, y de tres á cinco de la misma, á contar desde el cinco al veinte del próximo Marzo.
Palma 16 Febrero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez. 11—9

EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(últimos momentos del emperador Carlos V)

Leyenda religiosa tradicional por D. Leandro Herrera. Se vende en la Librería de Propaganda Católica Fortuñy 6.

POMADA

ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposicion farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendacion que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc., son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.
Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto.
Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 6

LEÑAS.

En la Casamata posterior á la plaza de Toros se vende al por menor leña de pino entera y aserrada de varias dimensiones, astillas de olivo grandes y pequeñas, raigones de lentisco (mata) y astillas de tea.

Hay leña apropiada para cocinas económicas y hornillas por pequeñas que sean.

Se venden tambien palos para almendros y otros arbolados, y troncos de pino de gruesas dimensiones.

La leña que se compra se transporta gratis á domicilio, mientras sea en el interior de esta ciudad.

Los encargos pueden hacerse en el mismo sitio ó en la calle de Teresas, núm. 14 carpintería.

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustacion, bajo la direccion de los señores D. Francisco Cabrer y M. Bernardo Raynam.

Se recomiendan por su perfeccion, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricacion especial de ladrillos piedra para entradas, aceras y cuadras.

Precios módicos.

Se garantizan los productos de nuestra fábrica.

Calle de los Olmos núm. 150.—Palma.

PEREGRINACION GENERAL ESPAÑOLA Á LOS SANTOS LUGARES

La peregrinacion saldrá de Barcelona el 14 del próximo Abril, dirigiéndose directamente á Jaifa para visitar á Nazaret, Carmelo, monte Tabor y lago de Tiberiades. Despues, embarcándose otra vez en el mismo vapor, irán los peregrinos á Jaffa para visitar á Jerusalem y Belen. El precio de pasaje será de 170 duros en primera clase y 120 en segunda incluidos todos los gastos de manutencion, carruajes, caballerías, derechos y demas que puedan ocurrir. El viaje al Jordan será aparte, abonando los que quieran hacerlo 10 duros mas sobre el precio del pasaje.

Para pormenores dirigirse al M. I. Sr. D. Bartolomé Castell, Regente de Santa Eulalia, que es el encargado en esta Capital, por la junta general de Barcelona.

Si el número de peregrinos mallorquines llegase á cuarenta, la empresa se compromete á venir á buscarlos aqui con el mismo vapor y volverlos á la vuelta.

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS

NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS
A PLAZOS
Y DUROS MENSUALES.

DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

PIANOS
A PLAZOS

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Soria, de Barcelona.

Único depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

PARAGUAS

PERFUMERIA DE FRANCISCO CANALS

Brossa, 10

En este establecimiento se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y buen gusto, tanto en los puños como en las telas.

Los hay de Automatas, Titánica, Velox y varios otros sistemas.

De algodón desde 10 á 30 reales, y de seda desde 30 á 140 uno.

Casa CANALS.—Brossa 10

A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

ZAPATERÍA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni suelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

PERFUMERÍA DE CASASNOVAS

CADENA—6.

Se ha recibido:

GUANTES.—Grande y variado surtido de las mas acreditadas fabricas que se conocen.—Precios económicos.

PARAGUAS.—Novedad y baratura. pues los hay de 40 reales en adelante.

PERFUMERÍA.—ademas de las existencias conocidas se ha aumentado el surtido con las novedades que en este importante ramo se vienen introduciendo.

La singularidad de todos los géneros estriba en *bueno bonito y barato.*

Casasnovas-Cadena 6.

SIRVIENTE.—Desearia colocacion uno de unos 30 años de edad ya acostumbrado al servicio doméstico. Informarán en la librería de Guasp.

NODRIZAS.—Hay una de edad de 19 años y leche de 5 meses, de la villa de Lloseta, en la calle de Santa Fe núm. 5 darán razon.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á la 1⁴⁵ t.

(Recibido el 13 á las 2³⁸ t.)

Los cinco premios mayores de la lotería Nacional han correspondido á los números 22.087, 20.833, 19.728, 5.658 y 18.478 despachados respectivamente en Salamanca, Madrid, Cádiz, Madrid y Cáceres.

Madrid 13 á la 1 t.

(Recibido el 13 á las 2⁴⁰ t.)

Suakin 13.—La batalla ha comenzado al amanecer. Los sudaneses han sido derrotados por la infantería y artillería de los, ingleses causando grandes estragos.

Madrid 13 á las 5 t.

(Recibido el 13 á las 5⁴⁷ t.)

El Consejo ha nombrado algunos Consejeros.

Los periódicos que protestan son: catorce monárquicos y doce republicanos.

Los sudaneses han sido dispersados. Bolsin: 62⁶⁰.